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ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 4177/15-2-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Στ. 
Αραχωβίτης, Ο. Τελιγιορίδου, Ε. Αβραμάκης, Ε.-Ε. Αγαθοπούλου, Τρ. 
Αλεξιάδης, Α. Αναγνωστοπούλου, Α.-Χρ. Αυλωνίτης, Ά. Βαγενά, Σ. 
Βαρδάκης, Θ. Δρίτσας, Ν. Ηγουμενίδης, Δ. Καλαματιανός, Ε. Καρασαρλίδου, 
Ν. Κασιμάτη, Β. Κόκκαλης, Κ. Μάλαμα, Χ. Μαμουλάκης, Α. Μεϊκόπουλος, Κ. 
Μπάρκας, Ι. Μπουρνούς, Α. Μωραϊτης, Α. Παπανάτσιου, Θ. Πέρκα, Π. 

Πούλου, Ν. Σαντορινιός, Π. Σκουρολιάκος, Ν. Συρμαλένιος, Α. 
Τριανταφυλλίδης, Γ. Τσίπρας, Σ. Φάμελλος, Ν. Φίλης, Μ. Χατζηγιαννάκης, 
Ρ. Χρηστίδου και Γ. Ψυχογιός, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Από την πρώτη στιγμή εμφάνισης της πανδημίας η Ηγεσία του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, παρακολουθεί της τυχόν συνέπειες ανά τομέα 
και με δομημένο διάλογο καταλήγει στις αποζημιώσεις των πληγέντων, εφόσον 
αφενός αποδεικνύεται απώλεια λόγω της νόσου COVID-19, αφετέρου με βάση τη 
δυνατότητα των δημοσιονομικών διαθεσίμων. 
 
Η αντιμετώπιση των συνεπειών της πανδημίας του COVID-19 στους παραγωγικούς 
συντελεστές του Αγροδιατροφικού Τομέα έγινε και γίνεται με κριτήρια την 
αντικειμενικοποίηση της ζημίας κάθε κλάδου, την αναλογικότητα και τις 
προβλέψεις για την τυχόν εξέλιξη νέων κρίσεων. 

 
Όσον αφορά, ειδικότερα, στη στήριξη οινοποιών και αμπελουργών, σημειώνεται ότι 
το ΥΠ.Α.Α.Τ., από την έναρξη της πανδημίας του κορωνοϊού και την επιβολή του 
μέτρου του διακοπής λειτουργίας των επιχειρήσεων, ξεκίνησε δια της αρμόδιας 
Διεύθυνσης Αξιοποίησης και Τεχνολογίας Τροφίμων και σε συνεργασία με τους 
φορείς του κλάδου των αμπελοοινικών επιχειρήσεων, τη διερεύνηση των τρόπων 
ενεργοποίησης μέτρων κατά της διατάραξης της αγοράς του αμπελοοινικού τομέα 
λόγω της πανδημίας. 

Σχετικά με τη στήριξη του αμπελοοινικού τομέα της χώρας που επλήγη λόγω των 
περιοριστικών μέτρων πρόληψης για την αποτροπή εξάπλωσης του κορωνοϊού, 
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επισημαίνεται ότι στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας 
(ΠΑΑ) 2014-2020: 

1. Υλοποιούνται Μέτρα και Δράσεις από τα οποία επωφελείται, μεταξύ των άλλων, 
και ο αμπελουργικός και οινοποιητικός κλάδος, τα οποία συμβάλλουν στη στήριξη 
της ανταγωνιστικότητας και της παραγωγικότητας του αγροδιατροφικού συστήματος 
και στην ενίσχυση της αλυσίδας αξίας των εγχώριων αγροτικών προϊόντων. Οι εν 
λόγω προτεραιότητες επιδιώκονται, μεταξύ των άλλων, μέσα από την ενθάρρυνση 
ιδιωτικών επενδύσεων, με στόχο τον εκσυγχρονισμό των γεωργικών εκμεταλλεύσεων 
και την καθετοποίηση της παραγωγής τους σε προϊόντα με συγκριτικό πλεονέκτημα, 
που στοχεύουν στην αύξηση της παραγωγικότητας.  

Στο πλαίσιο αυτό, συμπεριλαμβάνεται και η ενίσχυση επενδύσεων που αφορούν 
στον αμπελουργικό και οινοποιητικό κλάδο.  

Ως εκ τούτου, κατά την τρέχουσα προγραμματική περίοδο, μέσα από το ΠΑΑ 2014-
2020, το οποίο αξιοποιεί τα κονδύλια του Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ, υλοποιούνται Μέτρα 
και Δράσεις από τα οποία μπορεί να επωφεληθεί ο αμπελουργικός και 
οινοποιητικός κλάδος.  

Ενδεικτικά, αναφέρονται τα εξής υπομέτρα: 

• 4.1 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις» (Σχέδια Βελτίωσης)   
 
Στο πλαίσιο του εν λόγω υπομέτρου, το οποίο έχει προκηρυχτεί ήδη, μεταξύ των 
άλλων, δίνεται στήριξη σε εκμεταλλεύσεις που στρέφονται προς ποιοτικά γεωργικά 
προϊόντα, ώστε να διευκολυνθεί η προσαρμογή τους στις ανάγκες της αγοράς και να 
ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητά τους. Τα Σχέδια Βελτίωσης έχουν πλέον περάσει στη 
φάση της υλοποίησης. 
 
Τα Σχέδια Βελτίωσης συνιστούν το βασικό επενδυτικό μέτρο του Προγράμματος 
Αγροτικής Ανάπτυξης και αποτελούν το κύριο μέσο για την επίτευξη του 
εκσυγχρονισμού των γεωργικών εκμεταλλεύσεων της πατρίδας μας μέσα από την 
εκμηχάνιση της ελληνικής γεωργίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο συγκεκριμένος 
στόχος κατέχει υψηλή θέση στις προτεραιότητες του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, προκειμένου να δοθεί η απαραίτητη ώθηση στην 
Αγροτική Ανάπτυξη μέσω της αύξησης της παραγωγικότητας και της ενίσχυσης της 
ανταγωνιστικότητας των ελληνικών προϊόντων. 
 
Ενδεικτικό του βάρους που έχει δοθεί στην υλοποίηση των Σχεδίων Βελτίωσης είναι 
και το γεγονός ότι, κατά τη φάση υποβολής αιτήσεων, αυξήθηκε η δημόσια δαπάνη 
του μέτρου από τα 316 εκατομμύρια ευρώ στα 600 εκατομμύρια ευρώ, 
προκειμένου να παρασχεθεί η δυνατότητα ένταξης σε όσο το δυνατόν περισσότερους 
δικαιούχους του προγράμματος. 
 
Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι υπεγράφη Απόφαση που τροποποιεί το θεσμικό 
πλαίσιο των Σχεδίων Βελτίωσης, με σκοπό την προσαρμογή του στις ανάγκες που 
έχουν προκύψει από την πανδημία του κορωνοϊού. 
 
Μετά τις εντατικές προσπάθειες που καταβλήθηκαν από τις Διαχειριστικές Αρχές 

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και τις Διευθύνσεις Αγροτικής 
Οικονομίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειών, σε συνεργασία με τη ΜΟΔ Α.Ε. που 
έχει την ευθύνη υλοποίησης του Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων 
(ΠΣΚΕ) ξεκίνησαν οι πληρωμές στα Σχέδια Βελτίωσης από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. 
Επισημαίνεται ότι η επιτάχυνση του χρονοδιαγράμματος των απαιτούμενων 
ενεργειών, ώστε να εκκινήσουν οι πληρωμές των επενδυτικών σχεδίων του Μέτρου 
των Σχεδίων Βελτίωσης του ΠΑΑ το συντομότερο δυνατό, είχε τεθεί σε πρώτη 
προτεραιότητα από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.  

• 4.2 «Επενδύσεις στη μεταποίηση/εμπορία και/ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων»  



 - 3 - 

Στο πλαίσιο των δράσεων του εν λόγω υπομέτρου, οι οποίες έχουν προκηρυχθεί ήδη, 
συμπεριλαμβάνεται και ο τομέας του οίνου (4.2.1), καθώς και η ενίσχυση 
επενδύσεων από μονάδες παραγωγής αποσταγμάτων αμπελοοϊνικής προέλευσης 
(δράση 4.2.2). Η στήριξη παρέχεται σε πολύ μικρές και μικρο-μεσαίες επιχειρήσεις 
(ΜΜΕ), με στόχο την αύξηση της προστιθέμενης αξίας των προϊόντων τους, 
καθιστώντας τα ελκυστικά στους καταναλωτές και ενισχύοντας τον εξαγωγικό τους 
προσανατολισμό. Επισημαίνεται ότι διατέθηκαν πάνω από 40 εκατ. € επιπλέον των 
πόρων που είχαν διατεθεί στο πρόγραμμα της Μεταποίησης (συνολικά οι 
διατιθέμενοι πόροι ανέρχονται σε 450 εκατ. €).  
 
Γενικά οι παραγωγοί, μέσω των ενισχύσεων του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης, έχουν τη δυνατότητα για ολοκληρωμένες παρεμβάσεις σε επίπεδο 
αγροτικής εκμετάλλευσης, υποβάλλοντας σχέδια βελτίωσης για ενίσχυση, 
προκειμένου να πετύχουν τη μείωση του κόστους παραγωγής, τη βελτίωση της 
ποιότητας των προϊόντων και την αύξηση ή την αναδιάρθρωση της παραγωγής τους.   

Οι νέοι πόροι που διατίθενται στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-
2020 για τη διετή μεταβατική περίοδο 2021-2022 μέσα από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2021-2027, ύψους 2 δις 

ευρώ περίπου (άθροισμα κοινοτικής και εθνικής συμμετοχής), θα αξιοποιηθούν 
στην κατεύθυνση τόνωσης της αγροτικής οικονομίας από την κρίση της πανδημίας 
και απόκρισης στις νέες προκλήσεις του αγροδιατροφικού μας συστήματος, 
σύμφωνα με τους στόχους που υπαγορεύουν οι νέες στρατηγικές της Ευρωπαϊκής 
Πράσινης Συμφωνίας για τη Γεωργία «Από το Αγρόκτημα στο Πιάτο» και 
«Βιοποικιλότητα» σε συνδυασμό με τις προτεραιότητες της νέας ΚΑΠ για 
τη μετάβαση σε μια περισσότερο ανθεκτική, πράσινη και ψηφιακή Γεωργία. 

Σε αυτό το πλαίσιο, η αξιοποίηση των νέων πόρων για τη διετία 2021-2022 θα 
εστιάζει στην προκήρυξη μέτρων του υφιστάμενου ΠΑΑ, τα οποία προσδίδουν 
αφενός προστιθέμενη αξία στην παραγωγική διάρθρωση του πρωτογενή μας τομέα 
και αφετέρου αυξημένη περιβαλλοντική και κλιματική φιλοδοξία, διασφαλίζοντας τη 
σύνδεση και συνέχεια με τη νέα προγραμματική περίοδο 2023-2027.  

2. Λαμβάνονται μέτρα τόσο σε κανονιστικό - ενωσιακό επίπεδο όσο και σε εθνικό 
επίπεδο, τα οποία θα συμβάλλουν στην αντιμετώπιση των δυσμενών επιπτώσεων της 
πανδημίας COVID-19 που συνιστούν λόγο ανωτέρας βίας, τα οποία θα συμβάλλουν 
στην ομαλή εφαρμογή του ΠΑΑ 2014-2020, καθώς και στη διευκόλυνση των 
ωφελουμένων του. 

Διευκρινίζεται ότι το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 είναι 
τομεακό αναπτυξιακό πρόγραμμα, του οποίου οι επιλεξιμότητές του για την 
ενίσχυση του πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα της αγροτικής οικονομίας, με 
βάση τα ισχύοντα στους σχετικούς Κανονισμούς της Ε.Ε., επιτρέπουν παρεμβάσεις 
επενδυτικού κυρίως προσανατολισμού, όπως αυτές που έχουν ήδη γίνει με τα μέτρα 
των νέων γεωργών, των σχεδίων βελτίωσης, της μεταποίησης γεωργικών προϊόντων, 
των ομάδων παραγωγών, τις δράσεις του LEADER, καθώς και φιλο-
γεωργοπεριβαλλοντικές παρεμβάσεις, όπως αυτές της βιολογικής γεωργίας και της 
κτηνοτροφίας.  

Στη βάση αυτή, οι όποιες παρεμβάσεις στο πλαίσιο του ΠΑΑ για την αντιμετώπιση 

των επιπτώσεων της πανδημίας COVID – 19, έχουν συμπληρωματικό χαρακτήρα 
στα μέτρα που ήδη λαμβάνονται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων και αφορούν στη χορήγηση άμεσων ενισχύσεων και αποζημιώσεων, όπως 
γίνεται, για παράδειγμα, με την εφαρμογή άμεσων κρατικών ενισχύσεων, τις 
ενισχύσεις de minimis κ.λπ. 

Μια τέτοια παρέμβαση αποτέλεσε η ενεργοποίηση του Μέτρου 21 «Έκτακτη, 
προσωρινή στήριξη στους γεωργούς των τομέων που πλήττονται ιδιαίτερα από τις 
επιπτώσεις της πανδημίας COVID-19», μετά από σχετική τροποποίηση τόσο του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1305/2013 όσο και του ΠΑΑ εξαντλώντας τις 
χρηματοδοτικές του δυνατότητες.  
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Επιπρόσθετα, έχει προβλεφθεί η δυνατότητα εκχώρησης της δημόσιας δαπάνης των 
επενδυτικών σχεδίων εκσυγχρονισμού γεωργικών εκμεταλλεύσεων και μεταποίησης 
γεωργικών προϊόντων σε χρηματοπιστωτικά ιδρύματα για τη λήψη δανείου για τους 
σκοπούς της επένδυσης. Ταυτόχρονα, για τη διευκόλυνση της υλοποίησης των 
επενδύσεων στα μέτρα των Σχεδίων Βελτίωσης και της Μεταποίησης - Εμπορίας 
Γεωργικών Προϊόντων του ΠΑΑ, προβλέπεται η χορήγηση προκαταβολής στους 
δικαιούχους.  
 
Πλέον των ανωτέρω, στο πλαίσιο της αντιμετώπισης των δυσμενών επιπτώσεων της 
πανδημίας COVID-19, σημειώνεται ότι έχουν προταθεί στην Ε.Ε. και έχουν γίνει εν 
μέρει αποδεκτά μέσω τροποποίησης των σχετικών κανονισμών, μία σειρά μέτρων 
διευκόλυνσης των ωφελουμένων του ΠΑΑ και απλοποίησης διαδικασιών και 
κανόνων που αφορούν στην εφαρμογή του. Οι εν λόγω τροποποιήσεις, οι οποίες 
ενσωματώνονται από τους Ενδιάμεσους Φορείς Διαχείρισης στο εθνικό θεσμικό 
πλαίσιο που διέπει την υλοποίηση των αντίστοιχων Μέτρων και Δράσεων του ΠΑΑ, 
προς αυτήν την κατεύθυνση έχουν υλοποιηθεί τα ακόλουθα: 
  

 Μείωση των φορολογικών συντελεστών. Ειδικότερα, με τις ρυθμίσεις του 
Ν.4646/2019 (ΦΕΚ Α΄201) με τίτλο «Φορολογική μεταρρύθμιση με αναπτυξιακή 
διάσταση για την Ελλάδα του αύριο»:  

-Μειώθηκε ο συντελεστής φορολόγησης των αγροτών και των κτηνοτρόφων από 
το 22% στο 9%, από το όριο του αφορολογήτου (8.636 ευρώ) που διατηρήθηκε  
έως τις 10.000 ευρώ συν 1.000 ευρώ αφορολόγητο για κάθε παιδί.  
-Μειώθηκε η φορολογία των συλλογικών σχημάτων από το 13% στο 10%, 
προσφέροντας έτσι γενναία φορολογικά κίνητρα για το χτίσιμο συλλογικοτήτων. 

 Νομοθετήθηκε το ακατάσχετο και αφορολόγητο των ενισχύσεων που χορηγούνται 
στον πρωτογενή τομέα για την αντιμετώπιση της πανδημίας με το αρ.146 του 
ν.4764/2020 (ΦΕΚ Α΄256). 

 Θεσπίστηκε γενναία μείωση των ασφαλιστικών εισφορών των αγροτών και της 
αποσύνδεσής τους από το εισόδημα (Ν.4670/2020, ΦΕΚ Α’ 43). 

 Οι αγρότες απηλλάγησαν από την καταβολή φόρου επιτηδεύματος για το 2020 
(φορολογικό έτος 2019). 

 Οι αγρότες κανονικού καθεστώτος έγιναν δικαιούχοι της Επιστρεπτέας 
Προκαταβολής του 4ου και του 5ου κύκλου, με αποτέλεσμα να μπορούν να 
επωφεληθούν των ευνοϊκών όρων του προγράμματος για να καλύψουν τα έξοδα 
των καλλιεργητικών  τους αναγκών στην τρέχουσα φάση αντιμετώπισης της 
πανδημίας.  

 Παράταση των προθεσμιών που αφορούν σε οποιοδήποτε στάδιο υλοποίησης 
ενταγμένων επενδύσεων, ιδιωτικών και δημοσίων (π.χ. υποβολή αιτήσεων 
ενίσχυσης και πληρωμής, αξιολόγηση αιτήσεων, ενστάσεις, δημοπρατήσεις, 
υλοποίηση, τροποποιήσεις, εκκαθάριση πληρωμών κ.λπ.). 

 Μείωση ή απαλοιφή του ελαχίστου ποσοστού επί του συνολικού εγκεκριμένου 
προϋπολογισμού που πρέπει να αιτείται ο δικαιούχος στην 1η αίτηση πληρωμής. 

 Αύξηση του αριθμού των αιτημάτων πληρωμής, καθώς και τροποποίησης που 
μπορούν να υποβληθούν από τον δικαιούχο κατά τη διάρκεια υλοποίησης της 
επένδυσης. 

 Αύξηση ποσοστού πληρωμής προκαταβολών σε δικαιούχους για ενίσχυση της 

ρευστότητάς τους. 

 Δυνατότητα ολοκλήρωσης της επένδυσης σε μικρότερο ποσοστό από το 
εγκεκριμένο φυσικό και οικονομικό της αντικείμενο, εφόσον το τμήμα που 
υλοποιήθηκε είναι αυτοτελές και λειτουργικό. 

 Για επενδύσεις μεγάλου προϋπολογισμού, όπως αυτές της Μεταποίησης 
Γεωργικών Προϊόντων, δυνατότητα αποδέσμευσης ποσών που έχουν δεσμευτεί για 
την υλοποίησή τους, προκειμένου να κατευθυνθούν στην εξυπηρέτηση έκτακτων 
αναγκών των επιχειρήσεων και επανέλεγχος της διάθεσης ιδίων κεφαλαίων κατά 
το στάδιο του 1ου αιτήματος πληρωμής. 

 Μη απαίτηση διενέργειας επιτόπιων επισκέψεων επαλήθευσης της υλοποίησης 
του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου των επενδύσεων κατά τα ενδιάμεσα 
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στάδια υποβολής αιτημάτων πληρωμής. Ο έλεγχος να πραγματοποιείται εκ των 
υστέρων και εφόσον έχουν αρθεί οι περιορισμοί.  

 Αύξηση του ποσοστού συνολικής υπερδέσμευσης των πόρων του ΠΑΑ, με ένταξη 
περισσότερων επενδύσεων για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας και με βάση τη 
πορεία εξυγίανσης των μέτρων αυτού, το εύρος της αναμενόμενης ύφεσης, την 
πρόβλεψη ή μη παράτασης της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου και την 
δυνατότητα ή μη μεταφοράς ανειλημμένων υποχρεώσεων στην επόμενη. 

 
Το προσωρινό πλαίσιο για τα μέτρα κρατικών ενισχύσεων: 
 
Περαιτέρω, σημειώνεται ότι λόγω των έκτακτων συνθηκών που έχουν δημιουργηθεί 
από την εξάπλωση του κορωνοϊού, σύμφωνα με την αριθ. C(2020) 1863 
final/19.3.2020 Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, θεσπίστηκε προσωρινό 
πλαίσιο για τα μέτρα κρατικών ενισχύσεων που αποσκοπούν στη στήριξη της 
οικονομίας, το οποίο θα επιτρέπει στα κράτη μέλη να στηρίζουν τις επιχειρήσεις 
που αντιμετωπίζουν δυσκολίες λόγω της έξαρσης της νόσου COVID-19, διατηρώντας 
παράλληλα την ακεραιότητα της εσωτερικής αγοράς της ΕΕ και εξασφαλίζοντας 
ισότιμους όρους ανταγωνισμού. 
 
Ειδικότερα, η συνολική ενίσχυση, σύμφωνα με την 5η τροποποίηση του προσωρινού 
πλαισίου, δεν υπερβαίνει τις 270.000 ευρώ ανά επιχείρηση που δραστηριοποιείται 
στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας ή τις 225.000 ευρώ ανά 
επιχείρηση που δραστηριοποιείται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων. 
Η ενίσχυση μπορεί να χορηγείται με τη μορφή άμεσων επιχορηγήσεων, 
φορολογικών πλεονεκτημάτων και πλεονεκτημάτων πληρωμών ή με άλλες μορφές, 
όπως επιστρεπτέες προκαταβολές, εγγυήσεις, δάνεια και ίδια κεφάλαια, με την 
προϋπόθεση ότι η συνολική ονομαστική αξία των εν λόγω μέτρων δεν υπερβαίνει το 
συνολικό ανώτατο όριο των 270.000 ευρώ ή των 225.000 ευρώ ανά επιχείρηση. Όλα 
τα αριθμητικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται, είναι ακαθάριστα, δηλαδή προ της 
αφαίρεσης φόρων ή άλλης επιβάρυνσης. 

 

Τέτοιου είδους περιπτώσεις εξετάζονται από τις αρμόδιες, κάθε φορά, υπηρεσίες στη 
βάση των στοιχείων που κατατέθηκαν από τους ενδιαφερόμενους φορείς, τα οποία 
δείχνουν το μέτρο στο οποίο επηρεάστηκαν οι διάφοροι παραγωγικοί κλάδοι, αλλά 
και των περιορισμών που θέτει το ανωτέρω πλαίσιο, προκειμένου να ληφθούν τα 
κατάλληλα μέτρα.  
 
Ειδικότερα, για την αντιμετώπιση των οικονομικών επιπτώσεων που έχει επιφέρει η 
πανδημία COVID-19, εκδόθηκε ο κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 
2020/592 «σχετικά με προσωρινά έκτακτα μέτρα παρέκκλισης από ορισμένες 
διατάξεις του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου για την αντιμετώπιση της διαταραχής της αγοράς στον τομέα των 
οπωροκηπευτικών και στον αμπελοοινικό τομέα λόγω της πανδημίας COVID-19 και 
των μέτρων που συνδέονται με αυτήν», για το έτος 2020, σε εφαρμογή του οποίου 
υλοποιήθηκαν τα παρακάτω δύο προγράμματα: 
 
1. Πρώιμη συγκομιδή, άρθρο 47 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 

 
Ήταν σκόπιμο να προβλεφθεί και να επιτραπεί η καταστροφή ή η απομάκρυνση των 
σταφυλιών που δεν έχουν ωριμάσει σε τμήμα μίας εκμετάλλευσης, υπό τον όρο ότι 
το μέτρο αυτό εφαρμόστηκε σε ολόκληρα αγροτεμάχια. Στο μέτρο συμμετείχαν 
συγκεκριμένες οινοποιήσιμες ποικιλίες με βάση την ταξινόμηση των ποικιλιών, που 
το άθροισμα των εκτάσεών τους κάλυπτε πάνω από το 70% της συνολικής 
καλλιεργούμενης αμπελοοινικής έκτασης. Για τον υπολογισμό της απώλειας 
εισοδήματος λήφθηκαν υπόψη οι μέσοι όροι της παραγωγής της κάθε ποικιλίας, της 
τιμής πώλησης και του κόστους απομάκρυνσης. Η τιμή είναι ξεχωριστή για κάθε 
οινοποιήσιμη ποικιλία. 
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Σε εφαρμογή του άρθρου 47 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, εκδόθηκε η 
αριθ. 1600/163029/22-6-2020 Υπουργική Απόφαση «Καθορισμός των αναγκαίων 
συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή του μέτρου πρώιμης συγκομιδής 
σύμφωνα με το άρθρο 47 του Κανονισμού (ΕΕ) υπ' αρ. 1308/2013 για την περίοδο 
2019-2020» (Β΄2594). Το ποσό, το οποίο διατέθηκε στους δικαιούχους, ήταν 
1.006.680,50 ευρώ και αντιστοιχεί σε 3.627,30 στρέμματα αμπελουργικής έκτασης 
οινοποιήσιμων ποικιλιών. 
 

2. Απόσταξη οίνου σε περίπτωση κρίσης, άρθρο 3 του Καν. (ΕΕ) αριθ. 2020/592 
 

Η απομάκρυνση από την αγορά ορισμένων ποσοτήτων οίνου που δεν διατέθηκαν στο 
εμπόριο και δεν μπόρεσαν να αποθεματοποιηθούν, συνέβαλλε στην αντιμετώπιση 
των σοβαρών διαταραχών της αγοράς στον αμπελοοινικό τομέα. Σύμφωνα με τις 
διατάξεις του ανωτέρω κανονισμού, επιλέξιμες ήταν μόνον οι δαπάνες που 
συνδέονται με την παράδοση του οίνου στους αποσταγματοποιούς και με την 
απόσταξη του εν λόγω οίνου. 
 
Σε εφαρμογή του άρθρου 3 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2020/592, εκδόθηκε η αριθ. 

1723/179088/3-7-2020 ΚΥΑ «Καθορισμός των λεπτομερειών εφαρμογής του μέτρου 
της απόσταξης οίνου σε περίπτωση κρίσης που πραγματοποιείται στο πλαίσιο του 
άρθρου 3 του κατ’ εξουσιοδότηση Καν (ΕΕ) 2020/592» (B΄2764), όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει. Το ποσό, το οποίο διατέθηκε στους δικαιούχους, ήταν 
20.264.044,40 ευρώ και αντιστοιχεί σε ποσότητα 336.630.07 εκατόλιτρα οίνου. 
 
Για το έτος 2021, τα δημοσιονομικά όρια του εθνικού προγράμματος στήριξης 
άλλαξαν, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2020/2220 Παράρτημα IV, και 
από 23.963.000 ευρώ μειώθηκαν σε 23.030.000 ευρώ, ήτοι 933.000 ευρώ 
λιγότερα.  
 
Τα μέτρα, τα οποία περιλαμβάνει ο εθνικός φάκελος και έχουν ενεργοποιηθεί για το 
έτος 2021, είναι τα παρακάτω: 
 

 Αναδιάρθρωση και μετατροπή αμπελώνων (παραλαβή αιτήσεων έως τον Μάιο 
του 2020). 

 Επενδύσεις στον τομέα του οίνου (παραλαβή αιτήσεων έως τις 20 Σεπτεμβρίου 
του 2020 και έγκριση έως τις 31 Δεκεμβρίου του 2020). 

 Προώθηση οίνων σε Τρίτες Χώρες (παραλαβή αιτήσεων έως τον Σεπτέμβριο του 
2020).  

 Ενημέρωση στα Κράτη-Μέλη (παραλαβή αιτήσεων έως τον Σεπτέμβριο του 
2020). 

 Πρώιμη συγκομιδή (παραλαβή αιτήσεων έως τις 29 Απριλίου 2021) 

 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων εξετάζει ενδελεχώς τις επιπτώσεις 
και τις ασυμμετρίες που προκαλεί η υγειονομική κρίση στον πρωτογενή τομέα και 
στηρίζει εμπράκτως όλους όσοι έχουν αποδεδειγμένα υποστεί ζημία από τα μέτρα 
αποτροπής εξάπλωσης της πανδημίας, σύμφωνα πάντα με τα εκάστοτε ταμειακά 
διαθέσιμα και με στόχο οι πληγέντες να συνεχίσουν απρόσκοπτα την παραγωγική 

τους διαδικασία. 
 
 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 

 
 

    ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 
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